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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3. 
 

Έναρξη Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων Μουσειακής Αγωγής Λευκωσίας 
Σχολική χρονιά: 2021 - 2022 

 
 
Στην επαρχία Λευκωσίας, τη φετινή σχολική χρονιά θα λειτουργήσουν δύο εκπαιδευτικά 
προγράμματα:  
 
- «Η τύχη μες στα τείχη», στον Προμαχώνα Νταβίλα και πλατεία Ελευθερίας με θέμα τα τείχη της 

Λευκωσίας. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε παιδιά Ε΄ και Στ΄ τάξης. 
 
- «Από μηχανής Θεός», στο Κυπριακό Μουσείο, στη Λευκωσία με θέμα τη λατρεία των θεών του 

Ολύμπου στην Κύπρο. Το πρόγραμμα απευθύνεται σε παιδιά Δ΄ τάξης. 
 

 
 

«Η τύχη μες στα τείχη» 
Το νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα θα διεξάγεται σε εξωτερικό χώρο, 
στη διαμορφωμένη Τάφρο του προμαχώνα Νταβίλα και στην Πλατεία 
Ελευθερίας. Στόχος είναι η εξερεύνηση, η ανακάλυψη, ο 
προβληματισμός και ο συσχετισμός με τη σύγχρονη 
πραγματικότητα, όσον αφορά στη μορφή και λειτουργικότητα 
πόλεων του παρελθόντος και του παρόντος. Τα παιδιά καλούνται 
μέσα από μια σειρά βιωματικών δραστηριοτήτων να ολοκληρώσουν 

μια αποστολή, στα πλαίσια της οποίας μελετούν τη δημιουργία των τειχών, την ανάγκη άμυνας της 
πόλης, τις συνθήκες πολιορκίας και άλωσης της, μέσα από τα μάτια ενός παιδιού, της μεσαιωνικής 
Λευκωσίας.  
Παράλληλα, μέσα από συσχετισμούς, τα παιδιά ανακαλύπτουν διαφορές και κυρίως ομοιότητες, σε 
σχέση με τη δημιουργία και καταστροφή πόλεων που επηρέασαν και επηρεάζουν την “τύχη” 
παιδιών. 
 

 
«Από μηχανής Θεός» 

 
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα, το οποίο θα διεξάγεται στο Κυπριακό 
Μουσείο, στη Λευκωσία, έχει στόχο την εξερεύνηση στους χώρους του 
μουσείου με τη χρήση τεχνολογίας και βιωματικών δραστηριοτήτων.   
 
Σκοπός είναι η συλλογή στοιχείων σχετικά με τους θεούς του Ολύμπου και 
τη λατρεία στην Κύπρο.  
Μύθοι, δοξασίες και συνήθειες, ιδέες και πεποιθήσεις των αρχαίων Κυπρίων 
«ξεπηδούν» μέσα από τα διάφορα εκθέματα και «ζωντανεύουν», μέσω 
θεατρικού παιχνιδιού, γύρω από τα αγάλματα των Θεών. Πάντα υπάρχει, 
όμως ένα πρόβλημα που θα λύσει ο «Από μηχανής Θεός». 
 
 

 
 
Η διεξαγωγή των Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων θα πραγματοποιείται κάθε Παρασκευή 8:30-10:00  
και 10:30-12:00.  
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ 
 
Η προετοιμασία των παιδιών ΠΡΙΝ από τη συμμετοχή τους στο πρόγραμμα, καθώς και η αξιοποίηση 
της εμπειρίας τους με δραστηριότητες επέκτασης ΜΕΤΑ την επίσκεψη, κρίνεται πολύ σημαντική. Για 
τον λόγο αυτό θα αποσταλεί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο του σχολείου, υλικό προετοιμασίας, 
καθώς και εισηγήσεις για περαιτέρω δραστηριότητες στα πλαίσια διαφόρων γνωστικών 
αντικειμένων. Δείγματα δημιουργικών εργασιών θα προβληθούν κατά την Εβδομάδα Μουσειακής 
Αγωγής 16-22 Μάϊου 2022, με αφορμή τη Διεθνή Ημέρα Μουσείων (18 Μάϊου) 
 
 Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Η τύχη μες στα τείχη» διεξάγεται σε εξωτερικό χώρο. Τόπος 

συνάντησης η πλατεία Ελευθερίας κάτω από το παλαιό Δημαρχείο.  Ο/H εκπαιδευτικός που θα 
συνοδεύει το τμήμα, είναι υπεύθυνος/η για την ασφάλεια των παιδιών και η παρουσία αλλά και 
η συμμετοχή του/της είναι απαραίτητη για την ομαλή και επιτυχή διεξαγωγή του προγράμματος. 
Το ωράριο πρέπει να τηρείται με ακρίβεια. Το πρόγραμμα φιλοξενεί δύο τμήματα την ημέρα και 
πιθανή καθυστέρηση θα προκαλέσει προβλήματα.  
Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να φροντίσουν έτσι ώστε τα παιδιά:  
- Να έχουν μαζί τους μια μικρή τσάντα πλάτης με ένα μπουκαλάκι νερό και ένα καπελάκι. Λόγω 

της χρήσης τάμπλετ, θα πρέπει να έχουν ευχέρεια κινήσεων χωρίς περιττό φορτίο.  
- Να είναι χωρισμένα σε δύο ισάριθμες και ισοδύναμες ομάδες.  
- Να έχουν, το καθένα ξεχωριστά, αυτοκόλλητη ετικέτα, στην οποία να αναγράφεται, με 

κεφαλαία και ευδιάκριτα γράμματα, το μικρό όνομα, κατά προτίμηση με χοντρό μαρκαδόρο. 
 
 Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Από μηχανής Θεός» διεξάγεται στο Κυπριακό Μουσείο. Ο/H 

εκπαιδευτικός που θα συνοδεύει το τμήμα, είναι υπεύθυνος/η για την ασφάλεια των παιδιών και 
η παρουσία αλλά και η συμμετοχή του/της είναι απαραίτητη για την ομαλή και επιτυχή διεξαγωγή 
του προγράμματος. Το ωράριο πρέπει να τηρείται με ακρίβεια. Το πρόγραμμα φιλοξενεί δύο 
τμήματα την ημέρα και πιθανή καθυστέρηση θα προκαλέσει προβλήματα.  
Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να φροντίσουν έτσι ώστε τα παιδιά:  
- Να έχουν μαζί τους μια μικρή τσάντα πλάτης με ένα μπουκαλάκι νερό. 
- Να είναι χωρισμένα σε πέντε ισάριθμες και ισοδύναμες ομάδες.  
- Να έχουν το καθένα ξεχωριστά, αυτοκόλλητη ετικέτα, στην οποία να αναγράφεται, με 

κεφαλαία και ευδιάκριτα γράμματα, μόνο το μικρό όνομα, κατά προτίμηση με χοντρό 
μαρκαδόρο. 

 
Η διεξαγωγή των Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων θα γίνει με αυστηρή εφαρμογή του Υγειονομικού 
Πρωτοκόλλου όπως προαναφέρεται στη γενική εγκύκλιο. 
 
Δανεισμός Μουσειοσκευών   
Σας ενημερώνουμε επίσης ότι οι Μουσειοσκευές: «Η Ζωφόρος του Παρθενώνα», «Ένας αρχαίος 
ναός» και «Πάμε στην Ακρόπολη», που έχουν σταλθεί από το Μουσείο Ακρόπολης, βρίσκονται στο 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραμμάτων (ΥΑΠ). Τον δανεισμό μίας ή 
περισσότερων Μουσειοσκευών, καθώς και την έγκαιρη επιστροφή τους, θα αναλαμβάνει, υπεύθυνα, 
εκπαιδευτικός του σχολείου, σε συνεννόηση με την κα. Μαρίνα Άστρα Ιωάννου, στο τηλέφωνο 
22402450. Θα τηρείται σειρά προτεραιότητας. 
 
Για επιπρόσθετες πληροφορίες μπορείτε να απευθύνεστε στις Συμβούλους Μουσειακής Αγωγής: 
Χριστιάνα Παπαδοπούλου (τηλ.99326229) και Κλειώ Φλουρέντζου (τηλ. 99326615), καθώς και στις 
υπεύθυνες Επιθεωρήτριες: Τερέζα Λαμπριανού, Δήμητρα Μέσσιου και Παναγιώτα Ρούσου 
Μιχαηλίδου στο Επαρχιακό Γραφείο Λευκωσίας (τηλ. 22800922, 22800901).  
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